《普通遗传学》复习题（专升本）
  一、名词解释
1．同源染色体：            2．复等位基因：
3. 剂量效应：              4.转化：
5.母性遗传：               6. 从性遗传：
7.轮回亲本：               8. 同源多倍体：
9. QTL：                   10.内含子：
11、复等位基因
             12 、转导
    

13 、假显性  
            14 、跳跃基因（转座因子）
15、杂种优势
            16 、减数分裂  
17 、隔裂基因             18、细胞质遗传  
19、同源染色体            20、数量遗传
二、填空题
1.某一植物二倍体细胞有10 条同源染色体，在减数分裂前期Ⅰ可观察到         个双价体，此时共有           条染色单体，到中期Ⅱ每一细胞可观察到
        条染色单体。
2、人类性别决定属         型，鸡性别决定属于
         型，蝗虫性别决定属于         型。
3、有一杂交：
CCDD × ccdd，假设两位点是连锁的，而且相距
20个图距单位。F2中基因型(ccdd)所占比率为                。
4、豌豆中，高茎(T)对矮茎（t）为显性，黄子叶(Y)对绿子叶（y）为显性，假设这两个位点的遗传符合自由组合规律，若把真实遗传的高茎黄子叶个体与矮茎绿子叶个体进行杂交，F2中矮茎黄子叶的概率为              。
5、人类中，苯丙酮尿症的常染色体隐性纯合体是一种严重的代谢缺馅。如果正常的双亲生了一个患病的女儿，一个正常表型的儿子。问：儿子是此病基因携带者的概率是               。
6、大麦中，密穗对稀穗为显性，抗条诱对不抗条诱为显性。现有一密穗染病材料和一个稀穗抗病材料，用这两个材料杂交以选出稳定的密穗抗病品种，所需要类型有第           代就会出现，所占比例为             ，到第          代才能肯定获得.如果在
F3代想得到100个能稳定遗传的目标株系，F2代至少需种植             株。
7. 死细菌与活细菌混合在一起后基因实现了重组，这叫        。而两种活体细菌直接接触实现了基因重组则是        或性导。
8. 某个群体，现在P11=0.4，P12=0.4， P22=0.2。如果让群体内随机交配，下一代基因型频率分别为P11=           ，P12=          ， P22=             。
9. 生产中利用杂种优势一般三系配套，其中不育系基因组成表示为            ，恢复系为                ，保持系为                。
10. 2n个体称为双体，则(n-1)Ⅱ+Ⅰ个体称为           体；(n-1)Ⅱ+Ⅲ是          体。 
11. 目前常用的植物转基因方法包括              法和                  法。
12. 个体的_________称为基因型，个体所表现的_________称为表现型。
13.以白粒玉米 aa 作母本，与黄粒玉米 AA 杂交，则 F1 种子各部分的基因型为：种皮_____，胚______，胚乳______。
14..二个基因间的重组率为0.165，则其距离为______遗传单位。
15.染色体结构变异类型有_________、_________、_________和_________。
16.基因定位就是确定基因在染色体上的______，主要是确定基因之间的_________和_________。
17.在不存在环境互作效应的情况下，控制数量性状的基因效应主要包括_________效应、_________效应和_________效应等。
18.大肠杆菌 F 因子能够以三种状态存在：(1).没有F因子，即_________；(2).包含一个自主状态的F因子，即_________；(3).包含一个整合到自己染色体组内的F因子，即_________。
19.cDNA库是以_________为模板，经反转录酶合成_________构建的基因库。
20.在互作效应中，表现型均为白花、基因型分别为CCpp和ccPP的双亲杂交结果表现为互补作用，其F2和测交后代的表现型比例分别为_________和_________。
21.普通小麦是异源六倍体（AABBDD），其染色体组（X）的染色体数为7，配子染色体数为_________，最多可以产生_________种单体。
三、判断题
1．Mendel以果蝇为研究对象，提出的遗传学的分离和自由组合定律。（     ）
2．TTSSGG和TTSS的烟草杂交所产生的子代TTSSG被称为部分二倍体。（     ）
3．如果母亲是色盲，所生子女肯定也是色盲。（     ）
4．水稻可以有全套的单体和缺体。（     ）
5．体细胞显性突变比隐性突变表现得晚，但分离出纯合突变体的时间早。（     ）
6．在一个成熟的单倍体卵中有36条染色体，其中18条一定来自父方。（     ）
7．相互易位杂合体联会成四体环，如后期Ⅰ发生交替式分离，产生配子都可育。（        ）
8．1900年孟德尔定律被重新发现称为遗传学元年。（      ）
9．减数分裂过程中染色体数目减半发生在后期II。（     ）
10．单倍体就是指一倍体。（     ）。
11.已知E、F、G三个基因为独立遗传，在EEffGG × eeFFgg杂交组合中，F2 全部为隐性纯合个体的比例是1/64---------（  ）
12.生物进化程度与染色体数目无关。--------（  ）
13.通过着丝粒连接的染色单体叫同源染色体。---------（  ）
14.一个色盲女儿可能有色觉正常的父亲。---------（  ）
15.偶倍数与奇倍数的同源多倍体的结实率是相同的。 -------（  ） 
16.双二倍体特指异源四倍体。---------（  ）
17.基因突变的频率一般与辐射剂量成正比。--------------（  ）
18.在转导颗粒中，噬菌体外壳内包有自身DNA和细菌染色体片断。---------（  ）
19.细胞质遗传的特点之一是正交和反交的遗传表现相同。 --------（  ）
20.两点测验测不出双交换值，测定的交换值有一定的误差，不如“三点测验”准确。（  ）


四、简答题
1．质量性状和数量性状有何区别？ 
2．基因突变有何特点？ 
3．自交和回交的遗传学效应有何异同。
4．基因工程载体一般具有那些特点。
5．质量性状和数量性状有何区别？ 

6．基因突变有何特点？ 

7．自交和回交的遗传学效应有何异同。
8．基因工程载体一般具有那些特点。
五、计算分析题
1.在杂合体ABD // abd中，基因排列顺序是A-B-D，假定A-B间的重组值为20%，B-D间的重组值为10%。（1）如符合系数为0时，该杂合体产生的配子类型和各类配子的比例如何？（2）如符合系数为0.5时，又产生哪些配子及各类配子的比例？
2. 比较说明生物产生可遗传变异的途径及其各自特点。
参考答案
一、名词解释 略
二、填空题
1、  5， 20，10

2、  XY  型， ZW 型， XO 型。
3、 16%。
4、 3/16。
5、 2/3

6、   F2，   1/16，      F3，1600。
7. 转化，   接合
8.   0.36，      0.48，      0.16
9.  S(rr)，       N(RR)或S(RR)，        N（rr）
10.   单体，        三体
11.  基因枪，   农杆菌介导（Ti质粒）
12.基因组合，性状；
13. aa，Aa Aaa；
14.. 16.5；
15.缺失，重复，倒位，易位；
16.位置，距离，顺序；
17加性，显性，上位性；
18. F-，F+，Hfr；
19. mRNA，互补DNA；
20. 9紫：7白，1紫：3白；
21. 21，21；
三、判断题
1. ×  2.  ×  3.  ×    4. ×   5.  ×
6. ×  7. √    8.   √     9.×   10.  ×
11（√）12.（√）13.（×）14.（×）15.（×）
16.（√）17.（√）18.（×）.19.（×）20.（√）
四、简答题 略
五、论述题 略
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